

## 马克思主义哲学原理参考答案要点

### 一、简答题（本题共 65 分。第 1 小题 9 分，其他各题 8 分）

#### 1、认识和知识

认识是人在实践的基础上对客观对象的能动的反映。认识可以指反映的过程，也可以指反映的结果。知识一般而言，指认识的结果甚至是认识的正确的结果，也就是说，只有被证明是正确的认识的结果才被认为是知识。也有人在认识和知识之间划等号，即不加区别的使用二者。

#### 2、客观真理

在马克思主义哲学中，真理和客观真理基本是一样的，真理是客观的，客观真理也就是真理。马克思主义哲学首先通过真理的定义规定了真理的客观性，真理就是符合客观现实的认识或理论，因而真理的内容一定具有客观的内容，一定有与客观现实符合的客观内容。其次是通过真理的检验标准来界定真理的客观性，认为实践是检验真理的唯一标准。也就是说，实践可以最终检验每一认识的真性，而真的认识或理论也可以通过实践而得到检验。而在马克思主义哲学中，实践是客观的物质活动。

#### 3、价值的基本特性

价值是客体的属性因满足了主体人的某种需要而获得的意义，或者说，客体满足了主体人的某种需要，主体人就认为客体是有价值的。所以，价值的首要的特征就是其强烈而鲜明的主体性，没有人，没有人的需要的被满足，就没有价值或意义；同一个对象对不同的人甚至对于同一个人可能具有不同的意义或价值，这都表明了价值的主体性。自然，价值也不是完全主观的东西，一是价值要依赖物的属性或特点，这是客观的，二是人的需要也是在社会实践活动中形成和发展变化的，需要的满足也主要通过社会来实现。可见，价值也具有客观性的。准确地讲，价值是主观和客观的统一。

#### 4、历史唯物主义

历史唯物主义明显具有不同的涵义。一个涵义指作为马克思主义哲学的一个部分，与辩证唯物主义并列。辩证唯物主义主要研究或探讨自然，而历史唯物主义则主要研究社会历史。在这里，历史主要是研究对象或领域。历史唯物主义的另一个涵义则指整个马克思主义哲学，按照这样的理解，辩证的唯物主义，实践的唯物主义，历史的唯物主义或历史唯物主义就是同意词了。这样理解的历史就是方法或精神，就是世界观。这两个不同的涵义应当得到某种程度的统一。

#### 5、自然环境

自然环境与自然是不一样的，自然可以是纯粹外在的与人没有任何关系的客观存在，自然环境则是与人类社会相关的自然甚至就是进入社会中的自然，就是对人类社会产生或多或少的影响的自然。自然环境有时又称为自然条件或地理环境，大体包括地表的各种资源以及地下的各种可以利用的资源。自然环境是人类社会存在和发展的物质基础，对人类社会的经济、技术和文化等都有影响，但过分夸大自然环境对社会的作用是不合适的。

#### 6、社会形态

社会形态是一定生产力基础上的经济基础和上层建筑的统一体。历史唯物主义认为，人类社会的发展表现为原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会和社会主义社会、共产主义社会的依次演进或不断进步。

## 7、共产主义社会

作为社会形态或社会制度的共产主义尽管还缺乏具体的细节，但大的方面还是清楚的。马克思主义理论大致描述了三个特征：一是生产力极度发达，社会物质财富涌流，实现按需分配；二是社会关系极度和谐，人的精神境界极大提高；三是人成为全面的自由的人，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。

## 8、可能性

可能性是不确定性，是客观事物或现象在变化和发展过程中所表现出来的或如此或不如此的不确定性。可能不是现实，但现实一定是可能。事物的发展就是不断把可能变成现实的过程。可能就存在于事物的变化和发展之中，是不能脱离客观事物的。对事物在发展之中所显示的种种可能的情况是可以进行认识的，并且可以通过实践活动使某种有利于人的可能发生。

## 二、论述题（本题共 85 分。第 4 小题 22 分，其他各题 21 分）

### 1、试述物质范畴在马克思主义哲学中的地位和意义

马克思主义哲学是唯物主义哲学，自然就是承认物质本原的，承认物质是第一范畴的。因而马克思主义哲学对物质的定义就是客观实在，马克思主义哲学所理解的客观实在不依赖于人的意识但又能为人所认识。

马克思主义的辩证法是唯物主义的辩证法，也就是说是以物质为基础的。

马克思主义的认识论也是唯物主义的认识论，是以物质为基础的。马克思主义的认识论不同于旧反映论的地方就是把实践引入认识论，以实践为基础。但马克思主义所理解的实践是客观物质活动，以实践为基础也就是以物质为基础。

马克思主义哲学认为社会生活在本质上是实践的。但实践以物质为基础，因而，马克思主义的社会历史理论才是唯物主义的。

讲物质范畴在马克思主义哲学中的地位和意义一个关键问题就是要处理物质和实践的关系。一方面，马克思主义哲学把实践引入物质，也就是说，把实践定义为一种特殊的物质活动；另一方面，实践又是需要物质的，以物质为基础的。

### 2、马克思主义哲学是如何理解或论述规律的

规律是事物本身所具有的或者事物之间的稳定的、本质的、必然的联系。马克思主义哲学所说的事物就既包括自然的事物，也包括社会的现象。所以，马克思主义哲学既认为自然界是有规律的，也认为人类社会历史是有规律的。发现和论证人类社会的客观规律并正确论述自然规律和社会历史规律的关系是马克思主义哲学的独特贡献，是马克思主义的规律论的主要内容。

自然规律和社会历史规律有相同处，都是客观的、必然的、稳定的。马克思说，社会经济形态的发展是一种自然历史过程，这就等于说，整个人类社会的发展也是一个自然历史过程，即人类社会像自然一样是一个客观的过程，一个受普遍因果关系制约的过程，是有规律的发展过程。社会历史领域也有可重复的东西，尽管历史事件是一次性的、不可重复的，但在各种事件之中存在着反复发生的东西。社会历史过程也是一个客观的过程，是合力的结果，社会发展的总趋势是不以任何个人或集团的意志为转移的。社会历史的发展具有可预测性，尽管对社会历史发展的预测可能不像对有关自然事件的预测那样精确，但总的来看，社会事件还是可以预测的。

自然规律与社会历史规律有某些不同之处。这个不同，从大的方面看，至少有两条：(1)社会历史规律都是社会历史的产物，都是人的活动的产物，因而有其社会历史性，不是永恒的。在人类社会存在之前说有社会发展的规律，在商品经济出现之前说有价值规律都是说不通的；同样，如果商品经济消失了，价值规律也就不起作用了。这就是社会规律的社会历史性，社会规律既是社会历史的产物，又具有阶段性。马克思认为：每个历史时期都有它自己

的规律。一旦生活经过了一定的发展时期，由一定阶段进入另一阶段时，它就开始受另外的规律的支配。（2）社会历史规律是以人的活动为必要条件的，因而社会历史规律就要受到人的活动的某些影响，因为任何人的目的、意图或激情都对社会历史产生影响，所以，社会历史规律就可能不如自然规律“铁”，或者说，表达社会历史规律的全称命题可能不如表达自然规律的全称命题精确。完全不承认社会历史规律与自然规律的区别是不合适的。

### 3、如何理解社会历史发展或进步的代价

马克思主义认为，社会是进步的，但不是自动进步的，社会的进步需要社会成员的努力，甚至要付出代价。

在人类社会历史发展的一定阶段上，有时是以牺牲个人甚至阶级的存在与发展为代价的，如奴隶社会就牺牲了奴隶、资本主义社会牺牲了工人阶级。

人类社会的许多伟大的工程是以牺牲许多人的劳动甚至生命为代价的。

一种新的社会形态代替旧的社会形态往往是通过暴力革命实现的，而暴力革命往往是以巨大的生命牺牲为代价的。

历史唯物主义认为社会的进步是有代价的。我们应当减少代价，但完全没有代价是做不到的。

### 4、马克思主义哲学是如何理解人的能动性的

人的能动性在马克思主义哲学的各个部分都得到了强调。在唯物主义部分，马克思主义哲学在强调物质第一性的同时强调意识的能动性。意识的能动性就是人的能动性。

在唯物辩证法部分，马克思主义哲学突出强调了实践的能动性，强调了实践在改变、改造客观世界中的能动作用。实践的能动作用就是人的能动作用。

在社会历史领域，马克思主义哲学强调了人的能动性，强调社会是由人的活动及其结果构成的，人的活动及其结果是社会历史规律起作用的必要条件。

总起来说，认识世界改造世界都必须发挥人的主观能动性。但马克思主义哲学讲人的能动性是在尊重客观规律的基础上讲的。并且真正实现了主观能动性和客观规律性、合目的性与合规律性的统一。